



PROVINCIA AUTONOMA DI TRENTO

Agenzia per i Servizi
Ufficio Gestione gare
Via Dogana, 8 - 38122 - Trento
Tel. 0461.496444 - Fax 0461.496422
e-mail: agenziaperiservizi@provincia.tn.it

Nota di chiarimento prot. S153/2011/637536/3.5/1115 – 11 di data 02 novembre 2011

Oggetto: GARA D'APPALTO PER I LAVORI DI MANUTENZIONE DELLE STRADE STATALI E DELLE STRADE PROVINCIALI, NONCHÉ DELLE LORO PERTINENZE – 8 LOTTI – CHIARIMENTI.

Con riferimento ad alcuni quesiti formulati da soggetti interessati a partecipare alla gara in oggetto, il competente Servizio Gestione Strade, con nota di data 31 ottobre 2011, prot. 635113/19.5.3/1 FBO e con nota di data 20 ottobre 2011, prot. 613679/19.5.3/1 FBO, ha fornito i seguenti chiarimenti (quesito da n. 1 a n. 4).

Quesito n. 1

Volendo partecipare a gare relative a più lotti, si chiede a codesta spett.le amministrazione se proporre lo stesso parco mezzi su più lotti può essere causa di esclusione; nel caso recondito di aggiudicazione di più di un lotto ci si avvarrà della facoltà di sostituire i mezzi mancanti con equivalenti almeno di pari caratteristiche.

Risposta n. 1

Nel caso in cui un concorrente presenti offerta per più di un lotto di strade gli autoveicoli per il trasporto promiscuo di cui al paragrafo 2.2.2.2 lettera a) del documento "2.1 Parametri e criteri di valutazione delle offerte" posto a base della gara nonché i mezzi attrezzati per lo sgombero neve ed i mezzi attrezzati per i trattamenti antighiaccio di cui al paragrafo 2.2.2.2 lettera b) del citato documento "2.1 Parametri e criteri di valutazione delle offerte" eventualmente candidati all'impiego per più di un lotto di strade non saranno presi in considerazione nella valutazione dell'offerta formulata per nessuno dei lotti di strade per i quali gli stessi mezzi sono proposti.

Resta pertanto inteso che qualora gli ulteriori mezzi (in aggiunta a quelli proposti per più lotti) messi a disposizione dal concorrente per il singolo lotto siano inferiori alla soglia delle risorse minime stabilite al paragrafo 2.2.2.2 del documento 2.1 Parametri e criteri di valutazione delle offerte" l'offerta sarà esclusa dalla gara".

Quesito n. 2

Avendo l'intenzione di rinnovare parzialmente il parco macchine in un immediato futuro, la scrivente chiede se è possibile indicare mezzi ancora non di proprietà ma di cui si impegna ad un prossimo acquisto.

Risposta n. 2

Nella propria offerta tecnica il concorrente potrà utilmente prevedere l'impiego di mezzi non ancora di proprietà, ma di cui è impegnato all'acquisto. Il concorrente dovrà peraltro dare evidenza di tale circostanza allegando all'offerta gli atti che documentano tale previsione (ad esempio contratto preliminare di acquisto) con la precisazione, avallata dal venditore, dei

termini entro i quali i mezzi in questione saranno effettivamente nella disponibilità del concorrente medesimo. A tale riguardo va peraltro tenuto presente che in base a quanto stabilito dall'art. 2 del capitolato speciale d'appalto (C.S.A.), l'appaltatore, dovrà documentare, con congruo anticipo, che sarà fissato dal D.L.E.A., rispetto alla data prevista per la consegna dei lavori, la pronta disponibilità, a partire dal momento della consegna dei lavori assunti e per tutta la durata dei lavori medesimi, di tutte le risorse indicate nella propria offerta tecnica, che in ogni caso non potranno essere inferiori a quelle minime riportate nel medesimo comma dell'art. 2 del C.S.A.

Quesito n. 3

In riferimento al personale da indicare è ammesso un contratto di collaborazione con un professionista esterno?

Risposta n. 3

Nella propria offerta tecnica il concorrente potrà utilmente prevedere di avvalersi della collaborazione di professionisti esterni soltanto per le prestazioni richieste da parte del tecnico responsabile del lotto di strade. Restano peraltro fermi tutti gli obblighi in ordine ai requisiti di qualificazione, alla pronta disponibilità ed all'attività giornaliera stabiliti dal C.S.A. per il medesimo tecnico. Il personale operaio dovrà invece essere dipendente delle imprese esecutrici dei lavori oggetto dell'appalto.

Quesito n. 4

Con riferimento alla gare da Voi indette, per l'esecuzione dei lavori di manutenzione ordinaria delle strade statali e provinciali su 8 lotti, si tratta solo di opere di sgombero neve, come si evince dai computi di gara, oppure sono previste anche altri tipi di lavorazioni, ad esempio le asfaltature?

Risposta n. 4

Come si evince dall'elaborato "computo metrico estimativo" posto a base della gara (specifico per ciascuno degli 8 lotti), l'esecuzione dei lavori di ordinaria manutenzione dei lotti di strade di cui all'oggetto comporta lo svolgimento non solo delle operazioni per lo sgombero neve, ma anche di tutte le altre attività e lavorazioni indicate nel capitolato speciale di appalto (C.S.A.) posto a base della gara (cfr. allegato di progetto n. 2), ed in particolare delle attività riportate agli artt. 22, 25, 26, 27, 28, 30 e 32 del medesimo C.S.A..

Quesito n. 5

Volendo la scrivente partecipare alla gara di appalto mediante l'avvalimento da ditta terza "ausiliaria" per quanto riguarda l'attestazione di qualificazione SOA, chiediamo altresì se sia possibile fare uso di tecnici diplomati geometra o perito edile con funzioni di tecnico responsabile per ogni lott, dipendenti della ditta Ausiliaria di cui sopra".

Risposta n. 5

Il bando di gara ammette il ricorso all'istituto dell'avvalimento ai sensi dell'art. 58.27 della L.P. 26/1993 in combinato disposto con l'art. 49 del D.Lgs. 163/2006, pertanto, il concorrente può soddisfare la richiesta relativa al possesso dei requisiti di partecipazione, di

certificazione di qualità e di norme di gestione ambientale avvalendosi dei requisiti di un altro soggetto (cfr. artt. 34, 34 bis e 34ter della l.p. 26/1993).

La finalità perseguita dall'istituto è proprio quella di garantire la massima partecipazione alla procedura di gara, permettendo a soggetti che siano privi dei requisiti di partecipazione di avvalersi dei requisiti posseduti da altri soggetti.

Posto quanto sopra e considerato che la "qualità e quantità del personale messo a disposizione" dal concorrente non è un requisito di partecipazione in quanto trattasi di un elemento dell'offerta tecnica, non si ritiene conforme alla normativa ricorrere all'istituto dell'avvalimento per dimostrare il possesso degli elementi costitutivi dell'offerta tecnica.

A disposizione per eventuali chiarimenti, si porgono distinti saluti.

IL DIRIGENTE DELL'AGENZIA
- dott. Leonardo Caronna -



PF/PP
